

欧洲议会充斥矛盾焦虑 “盟情咨文”难解欧盟之困

■ 新华社记者 张兆卿 丁英华

10日,在法国斯特拉斯堡举行的欧洲议会全会迎来最重要议程——欧盟委员会主席冯德莱恩发表第二任期内的首个“盟情咨文”。

会议开始前,议会全会大厅外排起长队。媒体区座无虚席。

随着冯德莱恩一袭绿衣入场落座,会场铃声敲响,嘈杂声渐渐平息。场上有不少左翼党团及绿党和欧洲自由联盟党党团议员身着红衣,以示悼念加沙地带遇难者并表达抗议,分外扎眼。

“欧洲正处于战斗之中。”冯德莱恩以此开场。近一个半小时的演讲涵盖俄乌冲突、巴以局势、跨大西洋经贸关系、欧洲战略与工业自主等议题。

回应她的,是交织响起的掌声、嘘声和口哨声。欧盟内部的矛盾与紧张感在此时清晰显现。

在对以色列政策上,冯德莱恩宣布,

欧盟委员会拟暂停对以色列的部分双边支持,对极端主义的部长和暴力定居者实施制裁、部分中止《欧盟—以色列联系国协议》中与贸易相关的事项。此举赢得部分议员的掌声,但也引来一些议员的强烈质疑。措施是否过晚,执行能否落实,仍存太多不确定性。

会上,社会民主党党团主席加西亚抛出诘问:“当加沙在死亡线上挣扎时,欧洲在哪里?”

绿党和欧洲自由联盟党党团联合主席埃克豪特说,“欧洲不能再仅仅把自己当作市场,而必须把自身视为力量”,立即在加沙问题上采取行动。

左翼党团联席主席席尔德万谴责欧盟对加沙人道危机保持沉默,指责其在外政策上奉行双重标准,未能为推动和平发挥作用。

在欧美经贸关系上,冯德莱恩为近期与美国达成的关税协议辩护。她说,该协议确保欧洲获得“可能的最佳结果”,避免

与美国爆发贸易战。

但会场批评声浪不断。加西亚直言,这是对美国的让步。

席尔德万更是严厉抨击,认为欧盟为了空洞的跨大西洋伙伴口号,牺牲了能源、数字政策、安全和气候保护方面的利益,暴露出欧盟在社会经济、外交政策乃至价值观上的全面困境,“这是彻底的投降”。

在俄乌问题上,冯德莱恩表示欧盟正在与伙伴协调推进第19轮对俄制裁措施,考虑加快淘汰化石燃料、打击俄“影子舰队”。她提出利用欧洲境内被冻结的俄资产“现金余额”作为支点,发行所谓“赔偿贷款”,为乌克兰提供中长期融资,战后再由俄罗斯赔偿覆盖风险。

这一设想引发争议。舆论普遍认为,该设想在法律与财政方面的问题尚待解决。此外,欧洲对乌援助触及安全与民生之间的矛盾:一方面要为军备和防务买单,另一方面农民、工薪阶层仍在等待账本上的答案。

与此同时,欧盟内部政治的不确定性依然存在。

今年7月,欧洲议会曾对冯德莱恩领导的欧盟委员会发起不信任动议,虽未通过,但风波未息。就在“盟情咨文”发表数小时后,欧洲议会第三大党团“欧洲爱国者”宣布,将再次对欧盟委员会提出不信任动议。目前,已有85名议员签署支持,超过了启动程序所需的72名,最快或将于10月表决。

欧盟一方面高喊“必须战斗”,“欧洲独立的时刻”,但在如何战斗、由谁承担代价的问题上,迟迟无法达成一致意见。宏大口号与复杂现实之间,内部裂痕逐步延伸。

夜色降临,欧洲议会大厦灯火通明。冯德莱恩的演说已经落幕,但争论还在继续发酵。矛盾没有消解,焦虑不曾消散。对于内外交困的欧盟而言,这场“盟情咨文”犹如一面破碎的镜子,映照出层层叠叠的困境,却难以给出完整清晰的答案。
新华社法国斯特拉斯堡9月11日电

卡塔尔谴责以色列总理威胁 将再次袭击卡塔尔

据新华社多哈9月11日电(记者 汪强)卡塔尔外交部10日晚发表声明,强烈谴责以色列总理内塔尼亚胡威胁将再次侵犯卡塔尔国家主权。

声明说,内塔尼亚胡暗示卡塔尔秘密庇护巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)人员的说法,是企图为一项已遭全世界谴责的罪行寻找借口的绝望之举。

声明说,内塔尼亚胡完全清楚,卡塔尔是应美国和以色列要求,为方便卡塔尔斡旋,允许哈马斯设立办事处。相关谈判始终是在正式、透明的框架下,在国际支持下并有美国和以色列代表团在场的情况下举行的。卡塔尔呼吁国际社会切实承担起责任,拒绝接受内塔尼亚胡的煽动性言论。

以色列总理府10日发表声明说,内塔尼亚胡当晚发表讲话称,以色列9日在卡塔尔追击2023年10月7日对以色列发动袭击的“主谋”。

他指认卡塔尔为巴勒斯坦武装人员提供庇护,为哈马斯高层提供资助。声明称,内塔尼亚胡向卡塔尔及所有“窝藏恐怖分子”的国家喊话,“要么驱逐他们,要么将他们绳之以法”;如果这些国家不这样做,以色列便会这么做。

以色列战机9日对身处多哈的哈马斯领导层成员发动“精准打击”。哈马斯说,以方暗杀图谋“未能得逞”。这是新一轮巴以冲突爆发近两年来,以色列首次将打击范围延伸至美国在中东地区的盟友。

法国多地发生大规模示威 抗议削减财政支出

新华社巴黎9月10日电(记者 唐霁)法国多座城市10日发生“封锁法国”大规模游行示威,抗议前任总理贝鲁此前提出、旨在削减财政支出的预算草案。部分地方出现暴力行为,数百人被捕。

据法国内政部统计,全国当天总计约17万人参加抗议活动。法国总工会则宣布有25万人参加。

内政部在其官网发布警方在雷恩市环城公路清除抗议者所设路障的视频,强调对暴力行为“零容忍”。内政部表示,当天约8万民警和宪兵维持社会秩序,各地警方共逮捕473人,其中在首都巴黎逮捕203人。13名警察在执行任务时受伤。巴黎市中心一家餐厅和一栋建筑在抗议活动中遭烧毁。

法国教育部宣布,当天全国约有100所高中停课,另有27所学校遭示威者封锁。

受抗议活动影响,法国多地铁路交通暂时中断。巴黎卢浮宫博物馆只开放少数几个展厅,奥赛博物馆关闭。

据法国媒体报道,新任总理勒科尔尼当晚前往设在内政部的跨部门危机处理办公室,研判局势发展。

今年7月,时任总理贝鲁公布2026年预算草案,计划削减财政支出438亿欧元,以防范公共债务风险进一步加剧。具体举措包括两个公共假日改为工作日、医保支出增幅减半等。这一草案引发巨大争议,遭到民众普遍反对,也成为10日全法抗议活动的导火索。

日本在野党和市民团体 抗议日美联合军演

据新华社东京9月11日电(记者 李子越 梁晨)针对日本自卫队和美军定于11日在九州、冲绳等地启动“坚毅之龙”大规模联合军演,日本在野党及演习地多个市民团体相继提出抗议,要求停止军演,通过外交对话维护地区和平。

日本社会民主党鹿儿岛县支部联合会10日向九州地区鹿儿岛县政府提交抗议文件。联合会干事长山崎博表示,以“可能遭受攻击”为前提进行演习,本身就是在“煽动紧张”。此外,社民党方面提到,2023年鹿儿岛县屋久岛近海曾发生美军“鱼鹰”运输机坠机事故,这凸显相关训练的必要性;构筑地区和平不能依靠日美联合军演,而应通过对话和外交途径实现。

本月早些时候,冲绳县4个市民团体针对此次军演发表联合声明,指出在石垣岛、与那国岛进行美军反舰导弹等部署“将增加战争风险”。他们批评相关方对演习内容公开不足,要求停止演习。

此次“坚毅之龙”军演由日本陆上自卫队与美国海军陆战队主导,以“离岛防卫”等为主要内容,将从9月11日持续至25日。据日本共同社报道,此次演习共有约1.9万人参加,是规模最大的一次“坚毅之龙”军演。

韩国总统: 美国“抓人”事件或影响韩企对美投资

据新华社首尔9月11日电(记者 陈怡 孙一然)韩国总统李在明11日在就职百日记者会上针对日前美国突击抓捕逾300名韩国公民一事表示,该事件会导致韩企在对美投资时“非常犹豫”。

李在明说,企业不可能不感到忧虑,担心在美国设厂可能因此受到不良影响或变得更加困难。

就后续对策,李在明表示:“我们正在进行谈判,要求正常发放与对美投资相关的签证,或者争取到额外配额,甚至创造新的签证类别。”

李在明谈及韩美关税谈判时强调:“可以肯定的是,我绝不会进行任何形式的幕后协商,绝不会做出有损国家利益的决定。”

美国执法人员4日在佐治亚州针对韩国现代汽车—LG新能源合作电池工厂及相关承包商开展突击执法,以涉嫌“非法居留”为由抓捕475名工人,其中逾300人为韩国公民。

墨西哥城液化石油气槽罐车 爆炸事故致3死70伤

新华社墨西哥城9月10日电(记者 李欣 翟淑睿)墨西哥首都墨西哥城市市长克拉拉·布鲁加达10日晚说,该市东部当天发生的液化石油气槽罐车爆炸事故已造成3人死亡、70人受伤。

布鲁加达当晚在社交媒体发文说,当天下午,一辆载有液化石油气的槽罐车在拉孔科迪亚桥附近翻车,随后发生爆炸并引发火灾。爆炸产生的冲击波和引发的大火导致至少3人死亡、70人受伤。

据墨西哥城政府消息,伤者已被送往医院救治,事故具体原因仍在调查中。

今日关注

特朗普政治盟友演讲时遭枪击身亡

新华社洛杉矶9月10日电(记者 黄恒)美国知名保守派活动人士、总统特朗普的政治盟友查理·柯克10日在犹他州奥勒姆市的犹他山谷大学演讲时遭枪击身亡,终年31岁。

枪击事件发生在当天中午12时10分左右。根据当地媒体发布的现场视频画面,枪击发生时,柯克身穿白色圆领衫,正坐在户外搭建的讲台中央,突然一声枪响,柯克用手捂住脖子,但未立即倒下,现场一片混乱,人们四散奔逃。

事发后约3小时,特朗普在社交媒体发文说柯克已经死亡,并向他的妻子和家人致以慰问。特朗普同时下令全国降半旗哀悼,一直持续到14日傍晚6时。犹他州媒体稍早报道,犹他州州议院长说,执法机构人员已向其报告柯克死讯。

美国联邦调查局局长卡什·帕特尔当天傍晚在社交媒体发文说,枪杀柯克的嫌疑人已经落网。柯克是当前美国非常活跃的政治活动人士。他是保守派非营利性组织“美国转折点”的联合创始人,也是特朗普“让美国再次伟大(MAGA)”支持者阵营最具影响力的“网红”之一。

柯克此次到访的犹他山谷大学,是其“证明我错了”巡回演讲的一站。根据活动设计,柯克邀请观众上台与他一起辩论政治理念。当地媒体报道说,此前该校有学生联名要求取消柯克的演讲活动。

►这是9月10日查理·柯克在美国犹他州奥勒姆市的犹他山谷大学遭枪击前发表演讲。
■新华社/美联



特朗普铁杆支持者因何遭枪杀

■ 新华社记者 熊茂伶

美国知名保守派活动人士查理·柯克10日在校演讲台上中弹身亡,时年31岁。这名特朗普的铁杆支持者曾声称捍卫持枪权而导致的死亡“是值得的”,却最终倒在了枪支暴力之下。

查理·柯克何许人也?他因何遭枪杀?这一事件折射出哪些深层问题?

查理·柯克何许人也

查理·柯克是保守派非营利性组织“美国转折点”的联合创始人,该组织在超过3500所校园设有分支,致力于在全美的高中和大学校园中建立保守派基层青年活动网络。

柯克也是特朗普“让美国再次伟大(MAGA)”支持者阵营最具影响力的“网红”之一。他曾三次在共和党全国代表大会上发表演讲,其中在2024年7月的演讲中,他称选择特朗普,意味着选择把美国人的未来放在首位。

特朗普对这名铁杆支持者赞誉有加。2024年10月,当时是共和党总统候

选人的特朗普在出席一次政治集会时说:“我想向查理·柯克表达由衷感谢,他是一个了不起的人。”今年1月19日,特朗普就职前一天在华盛顿举行的一场集会上再次感谢柯克,“这家伙真了不起”。

柯克遭枪击身亡后,特朗普下令全国降半旗哀悼,直至14日傍晚6时。

因何遭枪杀

柯克10日中午12时10分许在犹他州奥勒姆市犹他山谷大学演讲时遭枪击身亡。根据媒体发布的现场视频画面,枪击发生时,柯克身穿白色圆领衫,正坐在户外搭建的讲台中央,突然一声枪响,他用手捂住脖子,但未立即倒下。

柯克生前曾因激进言论屡遭批评。2023年他曾公开表示为捍卫持枪权而导致的死亡“是值得的”,相关言论引发广泛谴责。他遭枪杀前一刻,正在与现场观众就枪支暴力议题展开辩论。

对于柯克被枪杀的原因,各界看法不一。特朗普在案发当晚发布的悼念视频中指责“激进左派”导致事件发生。

他称,“激进左派将像查理这样优秀的美国人比作纳粹以及世界上最残忍的大规模杀人犯和罪犯。”

犹他州州长斯潘塞·考克斯将柯克被枪杀事件称为“政治暗杀”。

美国联邦调查局局长卡什·帕特尔当天傍晚在社交媒体发文称,枪杀柯克的嫌疑人已经落网。但随后他表示,一名被调查人员在接受询问后已被释放,调查仍在进行中。

截至目前,官方尚未宣布任何正式逮捕或指控。

深层原因何在

柯克遭枪杀事件再次引发美国各界对政治暴力常态化的担忧。

近年来美国针对政要的暴力事件频发:2024年7月和9月,特朗普两度遇刺未遂暗杀;同年9月,时任副总统、民主党总统候选人哈里斯竞选办公室遭枪击;2025年4月,宾夕法尼亚州州长官邸被纵火;6月,明尼苏达州两名州议员遭枪击致一死一伤。

柯克遭枪杀后,美国众议院议长迈